

## “五一”国际劳动节

## 时代的先锋 奋斗的故事

全国、省五一劳动奖章和工人先锋号获得者分享岗位一线“幕后”点滴

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

劳动创造幸福,奋斗成就梦想。

4月30日上午,青岛市庆祝“五一”国际劳动节大会在市级机关会议中心举行。平时默默奉献的劳动者们,从“幕后”走到“台前”。他们中,有扎根生产一线的产业工人,也有穿梭在街头巷尾的快递小哥;有引领科技前沿的高新技术专家,也有奔走在乡村振兴道路上的基层工作者。他们是青岛无数耕耘者、建设者、奉献者的代表和缩影,他们将满腔热血和聪明才智挥洒在岗位上,在新时代新征程上留下了无悔的奋斗足迹。

会上,三位全国、省五一劳动奖章和工人先锋号获得者代表,讲述了他们在各自岗位挥洒汗水、在各个领域施展才华、在各条战线建功立业的奋斗故事。

## “十年磨一剑”攻克无水染色技术

“实现‘从0到1’的突破,靠的是‘十年磨一剑’的韧劲和‘一辈子办成一件事’的执着。”会上,全国五一劳动奖章获得者、即发集团有限公司工程师王健讲述了他带领团队攻克纺织业无水染色技术的故事。

超临界二氧化碳无水染色技术是一项颠覆性的绿色环保染色技术。上世纪90年代,国内多家单位也曾开展过研究,都未取得产业突破。2014年,王健受命组建研发团队。十年间,他带领团队潜心钻研,先后进行了上万次生产实验。

“技术交流微信群里,经常半夜收到一连串消息,那是王健又想到了新方案、新思路。”团队成员受到王健的鼓舞,大家齐心协力一关关地闯,一步步探索,攻克了多项难关,最终在2021年6月建成一整套产业化装备,并一次性试车成功。

目前,无水染色产业化示范线年产能规模达到1000吨,从传统水染8至12小时缩短至如今3至4小时,整个过程不用一滴水,每吨棉织物可节约用水超过150吨,总体技术水平一直保持国际领先,被国际纺联授予“可持续发展与创新奖”,先后获得中国发明专利11件、欧美和日本发明专利各1件,为助推纺织产业链绿色低碳高质量发展贡献力量。

## 匠心设计叫响青岛制造品牌

工业设计是创新链的起点、价值链的源

头,小到一支铅笔,大到一架飞机,无不渗透着“设计”二字。

自1997年大学毕业加入海信以来,山东省五一劳动奖章获得者、海信集团控股股份有限公司工业设计中心主任王涤非就投身于中国家电产品的设计创新工作之中。

“做有意义的设计、做有价值的创新,通过杰出的设计创新助推民族品牌崛起。”这是王涤非从业20多年的信念。他不断洞察用户、洞察市场,设计出很多充满创新性又能够解决用户使用场景需求的产品,在市场上受到消费者认可,数十次获得德国iF设计奖、红点设计奖、中国专利设计金奖、中华设计奖等国际、国家级奖项。

“一个好的产品仅有好的设计还远远不够,还需要研发、制造等各环节的不断接力,才能让产品从实验室走上生产线、走向市场,走进千家万户。这个过程离不开一支高水平的产业工人队伍。”王涤非说,目前海信已培养出一大批齐鲁工匠、青岛大工匠、特级技师等高技能人才,他们不断为企业发展和产业振兴添砖加瓦,推动中国企业、中国品牌走向世界。

## “海上先锋”为港口物流保驾护航

从来到青岛港成为轮驳公司的一名实习水手开始,许效志就下定了扎根海港、立志成才的决心。他扑下身子,脚踏实地,磨砺本领、勇挑重担,成长为青岛港轮驳有限公司“寰宇六号”拖轮班班长,带领班组完成一系列急难险重任务。“寰宇六号”拖轮班荣获2024年山东省工人先锋号。“冲得上、拿得下,拖不垮、打不烂”的“海上先锋”精神,早已烙印在每一名轮驳员的血液里。

“寰宇六号”轮是港口拖轮的旗舰,从事着大船靠离泊作业,既是港口装卸生产的第一道环节,也是最后一道环节,对于安全、效率的重要性不言而喻。多年来,“寰宇六号”轮参与“企鹅号FPSO”倾斜试验和启航等重点作业40余次。作为青岛海上抢险救助的重要力量,班组面对海上突发状况,总是第一时间响应、第一时间到位、第一时间救助,先后参与海上抢险救助任务30余次。在“交响乐”轮溢油、“阿佐伊”轮搁浅等多项抢险救助任务中表现突出,用实际行动履行社会责任,彰显使命担当。

加快打造国际海洋科技创新中心

## 青岛将实施“海创计划2.0”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报4月30日讯 海洋是高质量发展战略要地,是青岛最鲜明的特色优势。日前,市科技局编制《深入实施“海创计划”加快打造国际海洋科技创新中心三年行动方案(2024-2026)(公示稿)》,并面向社会公开征求意见。根据《方案》,青岛将聚焦引领型现代海洋城市建设总目标,深入实施新一轮“海创计划”,加快打造具有重要影响力的国际海洋科技创新中心。

围绕大力实施创新驱动发展战略,青岛将打造具有重要影响力的国际海洋科技创新中心,为牵引,瞄准海洋重点发展领域需求,实施六大提升工程,加强科技创新和产业创新对接,加快形成海洋领域新质生产力,为构建智慧、绿色、开放、安全的现代化海洋产业体系提供有力支撑,成为国家海洋高水平科技自立自强排头兵,全力开创经略海洋新局面。

具体目标方面,《方案》提出,到2026年,新增10家及以上海洋高端创新平台、突破100项以上关键技术、引进200名以上海洋高端人才,海洋高新技术企业超过1000家,深度参与全球海洋治理,推动青岛成为海洋原始创新策源地、现代海洋产业创新高地、海洋高端人才集聚地、海洋科技国际合作开放高地,初步建成具有重要影响力的国际海洋科技创新中心。

为此,《方案》立足我市海洋科研优势、资源禀赋、产业基础,提出了8个重点发展产业,即海洋信息、船舶与海工装备、智能航运、海洋药物与生物制品、现代海洋渔业、海水淡化和海洋新能源6个优势产业以及海洋物联网、深海开发2个未来产业,并确定了24个重点突破方向。其中,在“海洋大数据”“海洋大模型”“绿色船舶”“智能船舶”“智慧港口”“低轨卫星物联网”“深海开发”等方向,将推进人工智能、能源、空天等先进技术与海洋技术的加速融合,通过科技创新引领现代海洋产业体系建设,打造全球海洋新兴产业发展高地,抢占海洋未来产业制高点。

聚焦8个重点发展产业,《方案》还提出开展海洋高端平台建设、海洋科技创新产业引领、海洋科技成果转化、海洋科技型企业培优、海洋高层次人才引育、海洋国际合作拓展六大提升工程,共18项重点工作任务。通过实施关键技术攻关、示范工程、优化科技创新环境等举措,不断增强海洋科技原始创新策源能力、海洋产业创新引领能力、全球海洋高层次人才汇集能力、海洋命运共同体构建能力。

## 时空数字艺术产业园在西海岸新区落成运营

计划每年举办百余场音乐会、舞台剧等艺术活动

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报4月30日讯 4月30日,时空数字艺术产业园在西海岸新区落成运营,作为创新“数字+艺术”“艺术+消费”新型发展模式的产业园区,将为文旅融合发展注入新活力。

时空数字艺术产业园位于灵山湾影视文化产业园核心区,以“数字+艺术”“艺术+消费”为产业定位,设有数字艺术应用中心、西海艺术中心、味哆哆艺术酒店、艺术培训中心、影都后街时尚街区等,致力于打造集数字艺术、文化演艺、艺术酒店、会展节庆、数字产业、艺术培训于一体的“酒店+艺术中心”文旅新模式。其中,数字艺术应用中心立足数字艺术产品研发、应用,融合数字技术和文化艺术项目,可实现“数字艺术赋能大型活动”等场景应用;西海艺术中心计划每年举办百余场音乐会、舞台剧等艺术活动,5月将有8场音乐会上演。

## 串联约6.8公里河畔绿道 李村河张村河沿岸4个区域5月1日起开放

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

本报4月30日讯 备受市民关注的李村河张村河生态综合治理攻坚行动取得阶段性成果。截至目前,李村河君峰路至重庆路两岸、胜利桥至入海口北岸、重庆路至周口路南岸,张村河黑龙江路至重庆路两岸4个区域河道治理及沿岸生态修复完成,5月1日起对市民开放。

治理工程综合推进岸上和水下、生态和生活、空间和功能等多维度融合,将绿色低碳、海绵城市理念贯穿始终,完成生态修复面积超51万平方米。沿河种植五角枫、元宝枫、沼生栎等本土树种维护现状生态基底,丰富动植物多样性,同时运用砾石等透水铺装、回收利用旧石等在地材料,“双管齐下”进行河道两岸环境整治和生态修复,着力营造丰富多样的滨水空间。

治理工程串联约6.8公里河畔绿道,激活现状桥下灰空间;建设超600个停车位,提升并补充泊车系统;增设5座驿站,提升现状商业活力;打造运动休闲、儿童游乐等主题节点,提供“全龄、全时、全面”的活力空间,更好地满足群众多元化的需求,为市民提供更多优质亲水空间。

## 公告

《青岛市海上旅游运动船艇管理办法》(青岛市人民政府令第304号)将于2024年5月2日起施行,服务指南等相关指导性文件可登录青岛市市体育局微信公众号、官方网站查询。特此公告。

青岛市体育局

2024年5月1日

省级生态环境保护督察在行动  
山东省第一生态环境保护督察组向青岛市交办群众信访举报件(第二十一批)有关情况

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报4月30日讯 4月29日,山东省第一生态环境保护督察组向我市交办第二十一批信访举报件63件(重点关注2件),累计交办1219件(重点关注83件)。

本批交办的信访举报件共涉及10个区(市),2个市直部门,1个市直企业。其中,胶州市13件、即墨区10件、西海岸新区9件、城阳区8件、平度市6件、市北区5件、莱西市3件、市南区2件、李沧区2件、崂山区2件、市生态环境局

1件、市市场监管局1件、市地铁集团1件。

本批交办的信访举报件共涉及环境问题88个。其中,大气污染问题29个、固废污染问题17个、噪声污染问题16个、水污染问题14个、生态破坏问题8个、辐射污染问题1个、其他环境问题3个。

上述信访举报件已全部交办各区(市)及有关部门。按照要求,信访举报件的办理情况要在3天内反馈到青岛市保障省级生态环境保护督察工作协调联络领导小组,整改和处理情况将及时向社会公开。